

复旦一研究生疑遭室友投毒

目前为“急性多功能器官衰竭”病情极不乐观



本报记者 张炯强 施捷

学校已成立工作小组

复旦官方微博昨晚发布《关于我校一研究生突发事件的通报》。根据这一通报,4月1日,复旦一名2010级在读医科研究生出现身体不适,当晚被送至该校附属中山医院就诊。入院后,病情加重,先后出现昏迷、肝功能衰竭等症状。医院组织了多次全市专家会诊,并经病因学检查,未发现病因。学校要求医院全力救治,并请上海警方介入调查。

复旦大学称,事件发生后,学校已成立了工作小组,组织医疗力量全力抢救,积极配合警方侦查案件。4月11日,上海警方通报,在该学生的寝室饮水机残留水中检测出某有毒化合物成分。4月12日,基本认定同寝室某同学存在嫌疑。目前,案情正在进一步调查中。

据了解,目前生命垂危的同学名叫黄洋,男,27岁,四川省自贡人,复旦大学上海医学院2010级在读硕士生。据黄洋身边的朋友和同学介绍,他为人好强、上进、开朗、感情细腻。不久前,黄洋刚以优异成绩获得直升博士生的机会。那名被怀疑投毒的同寝室同学姓林,亦成绩优秀。两人在上海两家医院不同科室研究不同方向,不存在竞争关系。4月13日,林某已被警方带走。

床单上都是红色斑点

黄洋正在中山医院接受救治。一名参与抢救的医护人员化名“李文思”在网上撰文,展示了这一抢救过程的部分细节:“躺在这个床上的小伙子,是有着光明前途的研究生。五天前因为喝了口水,觉得味道不对,吐了出来。之后就高热、血象异常,进而发展成为DIC,这是一种凝血功能紊乱综合征,先是出血,而

昨晚10时13分,复旦大学发布官方微博称:该校一名医科在读研究生近日因身体不适入院,病情严重。警方在该生寝室饮水机内检出毒物成分,初步认定其同寝室同学为嫌疑人。

今天上午,上海警方向记者证实,小黄同寝室的林某有重大作案嫌疑,4月13日被警方带走,现已被刑事拘留,其作案动机和原因还在调查中。



■ 黄洋正在中山医院重症监护室内抢救

金旻矣 摄



■ 黄洋就住在研究生宿舍3楼

房浩 摄

后出现血栓,最后死亡。这个小伙子身体已经有血栓形成,出现缺血性肝损伤。白花花的床单上已经布满了红色的斑点,一丛黑红色的线从他高耸的鼻子下方拖出,直到下巴。这让他看起来有点面目可憎,倘若不是他脸上的斑斑血渍,他一定是个温文尔雅的学生。”

至于黄洋现在的状况,文章写道:“床边是24小时待命的五官科大夫,随时准备堵塞不断流血的鼻子,监护室的医生不断打着电话向血库要血,不断补充血液……全院最好的大夫都在床边讨论着他的病情,请来的外院权威专家也束手无策。但愿,那位年轻人,有个好因果,能够不负所有人的努力,转危为安。”

有更多的网友转发这样一则评论:“生命脆弱得让人心痛,更揪心的是父母。如果爱能稍挽回悲剧,让我们祈祷。”

黄洋目前命悬一线

记者今天上午从负责救治的复旦大学附属中山医院获悉,黄洋

已出现血压等生命体征不稳情况,目前命悬一线。

据院方介绍,黄洋是在出现腹痛不适后去中山医院就诊的,此前他还去自己见习的医院手术室参加了一台手术。当日的血检报告即提示黄疸、转氨酶上升,血小板下降。接诊医生问诊时,他曾主诉在寝室喝过一口水,似味道不对。收治入院后病情急速加重,被诊断为急性肝功能衰竭,后出现血管内弥漫性出血危象。

中山医院先后数次约请院内外专家会诊,并组织抢救力量,积极对症处理。由于患者长时间处于昏迷状态,前天起又相继有血压不稳、瞳孔散大等症发生,考虑其已有脑出血或脑水肿。因一直无尿液排出,应为肾功能衰竭,专家组在实施气管插管维持呼吸、用升压药维持血压的同时,又为患者实施了透析治疗。

截至今天上午11时,黄洋被诊断为“急性多功能器官衰竭”,仍在中山医院监护室全力抢救之中,病情极不乐观。

记者对话被投毒学生之父 现在发生的一切 至今不敢相信

受害者寝室已清空

今天上午9时许,记者赶到位于徐汇区的复旦大学上海医学院。事发宿舍楼为西20楼,这栋五层高的老式楼房主要居住着复旦的研究生。宿管阿姨面对记者显得格格外谨慎。进入宿舍楼,记者发现每层楼面大约有20个寝室,4人一间。大多数学生都已去上课,过道里偶尔遇到几个学生,大都表示“直到昨晚看到复旦大学的官方微博,才知道此事”。学生表示十分震惊,同时也对受害同学寄予深切的同情。

5楼一间寝室的同学告诉记者,事发寝室为303室,事发后受害同学的家属已将该同学的所有物品全部拿走。记者来到303室,只见寝室门紧锁,透过窗户,记者看到寝室内空空荡荡,4个床位和写字台均无一物。

父母从四川老家赶来

记者上午10时与受害研究生黄洋的父亲取得了电话联系。黄洋父亲说,4月初,从学校方面获悉儿子重病消息,立即从四川老家赶到上海。

记者了解到,黄洋家庭条件不好,父母也双双下岗。黄父说,虽然家庭条件不好,但无论学习还是生活上,孩子从来没让他和妻子操过心。

2005年,黄洋以优异成绩考进了复旦大学,因为家庭困难,他每年春节才回一次家。“他跟我们说,他在学校跟老师、同学相处得很好。”对于现在发生的一切,黄父至今不敢相信。

黄洋父亲告诉记者,昨天他到医院去看了儿子,“医生说是肝损伤,现在还在抢救”。而因为在上海人生地不熟,这些天来,他住在一处每晚100元的家庭旅馆里。

好友为他微博祈福

记者辗转找到了受害人黄洋的微博,微博自述“算是个有些思想有些能力有些热情的好人吧”。在仅有的16条微博中,大部分都是为李娜参加今年年初的澳网女单决赛加油鼓劲。最近一条写于今年3月13日:“别问我恶类或善类,我只是渴望飞的哺乳类/善类的分界,不是对立面/而是每个人,那最后纯洁的防线,都逃不过考验。这是歌曲《黑暗骑士》的歌词。在这条微博下,无数网友留下祝福,为他加油鼓劲,祈祷奇迹发生。”

受害者的高中好友“瑞小仔”在微博上说:“多么希望洋没有得到直升复旦博士的机会,机会让人心如此凶狠,也多么希望他当初去学他最爱的经济学而不是为照顾父母去学医……”

在另一则微博里,“瑞小仔”说:“请给洋洋一个公道!火箭班寒窗苦读读完复旦硕士,为了照顾父母身体他选择学医,他是我心中永远那么积极阳光有主见的狮子座,希望严惩凶手,祈祷洋洋一定要挺过来!”

网友“张棚1987”说:“黄洋是我高中同窗,性格真的很好。还记得2年前,我们高中出了一个市文科状元,去了复旦念经济。为此,洋洋就拉着我们上海的同学一起吃了顿饭。你是多么快乐多么乐观的一个人。我为你祈祷。我的同学们,希望您能向洋洋伸出援手。”

一位名为“Hillary乔”的网友在微博中称:“受害人是我的朋友。周五去看他已经完全认不出来,全身很肿,管子里呼出的都是血泡。哭了好久,至今不敢相信……”

本报记者 房浩 陆常青 金旻矣 徐轶汝 吕剑波 新民网记者 萧君玮 李欣 李若楠

焦点链接

几起校园投毒案

浮出,受害人朱令生活无法自理,只能由年迈父母照顾。

北京大学铊投毒案

1997年5月,北京大学发生铊投毒案。犯罪嫌疑人王晓龙很快被公安部门扣押。

此案受害者江林、陆晨光,系北京大学化学系94级男生,犯罪嫌疑人王晓龙与江林同班不同寝室,与陆晨光同寝室不同班。王晓龙曾交待,过去江林与他关系好,后来却不理他了,所以投毒。

为实验投毒量,他把陆晨光当作实验对象,也投了毒。

王晓龙交待了投毒的一些情况后,医院对两名受害者及时对症治疗,两名受害者方才转危为安。

中国矿业大学投毒案

2007年5月,中国矿业大学(徐州)学生常宇庆,因对几名同学有意见,决定报复他们。他看到小说中主人公投毒致人中毒的情节后,便决定模仿。常宇庆在网上搜索到销售硝酸铊的信息,假冒同学王某的名字多次与卖家联系。

5月28日,卖家收到钱后,便把铊制成230克硝酸铊晶体,通过快递公司给“王某”寄去,常宇庆借了王某的身份证取回硝酸铊。

5月29日,常宇庆趁同学上课时,将两勺硝酸铊溶入矿泉水中,并使用注射器,分别向3名同学的茶杯中各注入2ml,致使他们中毒。发生铊中毒后,三名中毒学生经过救治康复。 吕剑波

这起发生在复旦大学的校园投毒案,让不少人回想起了多年前清华大学女生朱令铊中毒案,该案至今未破。

经过搜索,发现近20年来,我国发生过多起校园投毒案,除了朱令铊中毒案外,1997年和2007年,又发生了两起校园投毒致铊中毒案。

清华朱令铊中毒案

1994年年底,清华大学物化2班女生朱令离奇发病并急剧恶化,医院一筹莫展之际,朱令几个同学通过当时在中国还不发达的互联网向全世界发出求援电邮,并获得了疑似铊中毒的答案。

据报道,朱令在1994年冬和1995年春至少两次摄入致死剂量重金属铊盐,后昏迷多日。1995年5月经过对症治疗得救,但因为误诊时间过长等原因,导致全身瘫痪、100%伤残、大脑迟钝。此案历经十多年仍未有真相